



Gemeindecheck in Niederwalgern, Protokoll Datum: 29.01.2020

Sitzungsort:	Bürgerhaus Niederwalgern
Beginn:	19:00 Uhr
Ende:	20:40 Uhr

Programm:

- TOP 1 Hintergrund zu den Gemeindechecks
- TOP 2 Garteninitiative 2020
- TOP 3 Jugendbeteiligung
- TOP 4 Tag des Fließgewässers
- TOP 5 Verschiedenes

Begrüßung und Vorstellung der Tagesordnung

Frau Schöck (FDL Naturschutz, LK MR-BID) und Herr Heuser (OV Niederwalgern) begrüßen die Anwesenden und stellen die heutige Tagesordnung vor. Aufgrund eines außerörtlichen Besuches, über den man sich sehr freue, solle zunächst eine kleine Vorstellungsrunde stattfinden und im Anschluss kurz der Hintergrund der Gemeindechecks erläutert werden.

TOP 1 Hintergrund zu den Gemeindechecks

Die Gemeindechecks seien im Zuge der Umsetzung der hessischen Biodiversitätsstrategie 2016 entstanden. Im Anschluss an eine Kreiskonferenz seien neben den Gemeindechecks auch thematische Arbeitsgruppen initiiert worden. Niederwalgern sei dabei einer der ersten Ortsteile gewesen, in denen man aktiv geworden sei.

Die Arbeit innerhalb der Gemeindechecks werde aus verschiedenen Gründe als sehr wertvoll wahrgenommen. Zum einen sei es so, dass der Innenbereich von Siedlungen zunehmend Rückzugsort und Nahrungsquelle für originär außerörtlich lebende Arten sei und es somit wichtig sei den Lebensraum zu erhalten. Zum anderen, böten die Gemeindechecks die Chance für Themen der biologischen Vielfalt zu sensibilisieren und die Kontinuität und Pflege von angestoßenen Maßnahmen zu erhöhen.

Die Teilnehmenden des Projekts „Biodiversität“ in Niederwalgern beschreiben ihre Erfahrung seit der Entstehung des Projekts ebenfalls als sehr positive Erfahrung, besonders wichtig sei es dabei „dran zu bleiben“.

TOP 2 Garteninitiative 2020

Auch 2020 soll wieder die Garteninitiative „Niederwalgern sucht Gärten der Vielfalt“ veranstaltet werden. Es werden folgende Termine für die Garteninitiative festgelegt:

- Veröffentlichung einer Pressemitteilung sowie Verteilung der Flyer: März / Anfang April
- Anmeldefrist 4. Mai 2020
- Begehungszeitraum voraussichtlich KW 22 - Für den Begehungstermin der Gärten wird vorgeschlagen vier Termine zu vereinbaren um mögliche Überschneidungen mit anderen Veranstaltungen auszuschließen.

TOP 3 Jugendbeteiligung

Die Arbeitsgruppe strebt an verstärkt junge Menschen in Ihre Arbeit mit einzubeziehen. Dazu sei geplant im Q2/Q3 2020 eine besondere Veranstaltung durchzuführen. Folgende Ideen werden u.a. dazu vorgebracht:

- Kontaktaufnahme mit Naturschutzverbänden die bereits erfolgreich junge Menschen einbinden
- Einladung an: Jugendfeuerwehr, Kirchenjugend, Burschen/Mädchenschaft, ...
- Einbindung von einem der „Umweltpiraten“
- Wahl eines anderen Veranstaltungsortes (bspw. Schutzhütte in den alten Gräben), ggf. gemeinsames Grillen o.Ä.
- Offenes Veranstaltungsformat mit der Möglichkeit, dass sich die jungen Menschen einbringen können.
- Ggf. Ansprechen von einem „Fridays for future“ Vertretenden

Die Teilnehmenden möchten beim nächsten Stammtisch weiter Ideen sammeln. Beim nächsten gemeinsamen Termin soll ausschließlich über die Jugendveranstaltung gesprochen werden.

TOP 4 Tag des Fließgewässers

Die Teilnehmenden beschließen den Fließgewässer Tag auf das Frühjahr 2021 zu verschieben.

TOP 5: Verschiedenes

Versicherungsschutz bei Aktionen der AG:

Frau Glörfeld teilt auf die Frage der Teilnehmenden, bezüglich des Versicherungsschutzes im Ehrenamt mit, dass dieser gewährleistet sei, die Person im gemeinschaftlichen Sinne, gemeinnützig arbeitet. Das dazu gehörige Infomaterial werde den Teilnehmern noch in Schriftform zugeschickt.

Berichte des Stammtisches:

Vom Stammtisch wird berichtet, was im Dezember und Januar besprochen worden ist.

U.a. sei eine Bepflanzung des Bahndamms geplant: Holunder, Sanddorn, Pfaffenhüttchen, Felsenbirne sollen dort verwendet werden. Auch über eine Bepflanzung mit Feuerdorn sei gesprochen worden. Feuerdorn sei allerdings keine heimische Art und gerade im Außenbereich sei dies problematisch.

Darüber hinaus sei geplant in einer Aktion den Müll auf der Bahnstrecke zu beseitigen.

Zum Stand der Obstbaumpatenschaften könne man ebenfalls gutes berichten: Auf der Streuobstwiese habe man für alle Bäume eine Patenschaft gefunden. Schilder sollen ebenfalls besorgt werden. Des Weiteren sei geplant die Stützholzstämme noch im Frühjahr zu entfernen.

Der nächste Gemeindecheck in Niederwalgern wird auf Donnerstag dem 12.03.2020 um 19.00 Uhr gelegt.

Protokoll: FD Bürgerbeteiligung und Ehrenamtsförderung, FD Naturschutz